

NYHEDSBREV ANKERHUSVENNERNE

Januar kvartal 2008

NYT FRA ANKERHUSVENNERNES BESTYRELSE

Om end lidt sent kommer, der nu nyt fra Ankerhusvennerne. I de sidste måneder har der været mange forandringer, og nu er Ankerhus Seminarium ikke mere. Det er en del af University College Sjælland. Det officielle navn er nu University College Sjælland - Ernæring og sundhed – Ankerhus. Vi har modtaget indlæg fra både tidligere bestyrelsesformand Ulla Maria Mortensen, Else Lücking på vegne af konst. studieleder Tommy Kristensen og tidligere rektor Gustav Nedergård, mennesker der altid har haft og vil have et stort engagement i Ankerhus, både historisk og som uddannelsesinstitution som en del af det nye University College Sjælland.

Den 1. september 2007 blev der afholdt årsmøde i Ankerhusvennerne. Der var især deltagelse af mange 50 års jubilarer. Vi fik et engageret oplæg af lektor Anne Grethe Rasmussen i "Eksperimentariet" og i den nye multisal, begge i en nybygget del af Ankerhus. "Eksperimentariet" bruges især til at undersøge, smage og udvikle fødevarer på forskellige måder.

Derefter fortalte Tomme Kristensen, stedfortrædende rektor om årets gang på Ankerhus og om den nye struktur med Ankerhus Seminarium som professionshøjskole i Region Sjælland.

Under generalforsamlingen blev Karin Søndergaard (årgang 1974) nyvalgt medlem af bestyrelsen, og vi byder hende velkommen til samarbejdet i bestyrelsen.

Derefter var der som sædvanligt en veltillavet frokost i kantinen med gode indlæg fra deltagere og Gustav Nedergaard.

HUSK ÅRSMØDET DEN 6. SEPTEMBER 2008 KL. 11.00

- VI GLÆDER OS TIL AT SE DIG ! - se mere i næste nyhedsbrev

Er du medlem af "Ankerhusvennerne" – husk at betale dit medlemskontingent !

Er du ikke medlem kan du melde dig ind, ved at indbetale 125 kr for enkeltpersoner og 200 kr for par til foreningens kasserer Elly Hansen på giro : 804-4538

KONTINGENT 2008 Bedes betalt på vedlagte girokort – Husk at notere navn og adresse, så vores medlemskartotek, kan være så korrekt som muligt.

Som medlem får du tilsendt nyhedsbreve og indbydelse til årsmødet første lørdag i september

ANKERHUSVENNERNES BESTYRELSE

Marianne Riishøj Henriksen, Skrånten 10, Mogenstrup, 4700 Næstved, tlf. 55760904

Mrh@sosu-naestved.dk

Birthe Schröder, Nedergade 63, lejl. 2, Odense C. BIS@easyfood.as

Elly Hansen, Sognefogedvej 22, 4180 Sorø, tlf. 57832939 elly.ole@gmail.com

Grethe Elholm, Egevangs Allé 23, 4180 Sorø, tlf. 57821734 Gre@srts.dk

Jette Ørntoft, Tågerupvej 15, 4682 Tureby, tlf. jette.oerntoft@mail.dk

Mette Marcussen, Fru Ingesvej 11, 4180 Sorø 57831952 mm@sus-udd.dk

Karin Søndergaard Jensen, Jernalderen 26, Fløng, 2640 Hedehusene kaj@kts.dk

Verner Varlund Jensen.dk, Ankerhus Seminarium, Slagelsevej 70-74, 4180 Sorø vva@ucsj.dk

LUKKET OG SLUKKET MED MANÉR

Af Ulla Maria Mortensen, ernærings- og husholdningsøkonom,
sidste formand for seminariebestyrelsen på Ankerhus
ullamaria@tele2adsl.dk mobil 40 52 46 99

I slutningen af januar 2008 blev der sagt farvel og tak med maner til rektorerne Hanne Juel Christoffersen, Ulla Koch og mig som formand for seminariets bestyrelse gennem de sidste fem år. Der var musik, sang, taler, gaver og en kæmpe stor chokoladecake, som jeg aldrig har set og smagt magen til. Ankerhus gjorde sit til, at det blev en uforglemmelig dag.

Det flotte afskedsarrangement markerede et vendepunkt i Ankerhus' begivenhedsrige historie. Vendepunktet er markant, for medarbejdere og studerende går ikke længere på et seminarium men på University College Sjælland, og seminariets bestyrelse er nedlagt. Samme udvikling er sket for andre mellemlange videregående uddannelser.

For mig er Ankerhus stadig Ankerhus, men ordet seminarium er sløjftet. Officielt hedder det nu University College Sjælland, Ernæring og Sundhed, Ankerhus.

Ankerhus er institutionen med det troværdige varemærke. Den position har institutionen arbejdet ihærdigt for.

Ankerhus har med fremsynede medarbejdere og studerende turde gå forrest, når innovationsbølgerne har ramt Sorø.

Ankerhus er en naturlig medspiller, når det gælder om at honorere samfundets interesse for og investering i borgernes sunde liv, forbruget, miljøet og i efter- og videreuddannelse af vidt forskellige målgrupper.

Ankerhus er gennem årene blevet en del af ernæring og sundheds succeshistorie. Det er attraktivt at tage uddannelsen i Sorø, og udsigten til at få et relevant arbejde har aldrig været større end i disse år. Det er ærlig talt rart med medvinden. Den har bestyrelsen nydt vel vidende, at tilgangen til uddannelsen og arbejdsmarkedet er følsom over for skiftende politiske vinde, reformer, modeluner og konjunkturudsving.

Bestyrelsen har svævet over vandene - taget store beslutninger med konsekvenser for de studerendes og medarbejdernes hverdag, når der *atter* kom nyt fra det nu nedlagte CVU Sjælland eller Undervisningsministeriet.

Egentlig har det været en lang forberedelse til etableringen af professionshøjskolen – UC Sjælland. Møderne i bestyrelsen været få og intensive, så vi kunne afslutte vores del af arbejdet ordentligt. Bestyrelsen ved, at UC Sjælland har modtaget en sund institution i rivende udvikling.

Det har blandt andet kunne lade sig gøre, fordi Ankerhus har haft ambitiøse rektorer og bestyrelser, der gennem tiderne har ydet en formidabel indsats for at holde sammen på det hele. Senest Hanne Juel Christoffersen og Ulla Koch. Bestyrelsen har haft et særdeles konstruktivt samarbejde med den daglige ledelse på Ankerhus, og jeg har personligt haft glæde af tidligere formand Henny Bjerre Christensens store viden og erfaringer. Det føles lidt mærkeligt, at bestyrelsesarbejdet er slut, men de nye tider varsler også andre muligheder, etablering af nye kulturer og traditioner, hvor Ankerhus har meget godt at byde ind med.

Der er ved at blive etableret et uddannelsesudvalg for vores uddannelse i UC Sjælland. Jeg kommer til at sidde i udvalget, da jeg som konsulent i Danmarks Lærerforening er blevet udpeget til at repræsentere foreningen.

Formidlerne tidligere Ernærings- og Husholdningsøkonomforeningen fusionerede sidste år med Danmarks Lærerforening, så min tid som formand for fagforeningen er ophørt. I mit daglige virke er jeg med til at videreføre det faglige og fagpolitiske arbejde for vores områder og faggruppen. Det gælder blandt andet spørgsmål vedrørende uddannelse og overenskomstforhandlinger.

Jeg ser frem til nye samarbejder med dekan Kim Petersen i det sundhedsfaglige fakultet og med uddannelsesleder Helle Wagner Holm på Ankerhus. Udvalget skal mødes ca. fire gange om året. Jeg regner med, at den første store opgave bliver udvikling af en national studieordning for ernæring og sundhed. Studieordningen skal gælde for alle fire uddannelsessteder.

Ankerhusvennerne er et godt netværk, som jeg fortsat samarbejder med. Medlemmerne er altid velkommen til at kontakte mig, hvis jeg kan være behjælpelig på den ene eller anden måde.

Bestyrelser på Ankerhus Seminarium, - et farvel!

Den sidste dag i januar 2008, var jeg inviteret til afskedsreception for 2 rektorer, og et farvel til den sidste bestyrelse på Ankerhus. Jeg fik lejlighed til at sige et par ord, - bl. mange andre taler og underholdning m.m.

Jeg det aktuelt at ride lidt op af historien om bestyrelser på Ankerhus gennem 69 år! Der var nemlig ingen bestyrelse i de første 37 år, - da var skolen Magdalenes private ejendom, og hun behøvede ingen til at styre. I 1939 overdrog hun imidlertid Ankerhus Seminarium til selveje, hvilket betød at hun forærede skolen til det danske samfund.

Nu skulle der en bestyrelse til, og det krævede nogle regler for dens virksomhed. Det skulle gå rigtigt til, og derfor

ansøgte Magdalene om en kongelig "konfirmation" af seminariets første fundats herfor. Derfor indledes den med: **VI KRISTIAN den TIENDE**, konge til Danmark, Island, hetug til Slesvig- Holsten m.v. Og indledningen sluttet med: Givet i **Vor KONGELIGE Residensstad den 16. august 1939**! Der nøjedes ikke med en almindelig prokuratorsag! Fundatsen sikrede Magdalene sin egen og sin families indflydelse mange år frem: Hun blev selv livsvarig formand,- og ligeså Folmer Dam efter hende,- og hendes søster og hendes datter var fødte medlemmer. I begyndelsen var de øvrige medlemmer ældre lærere(lærerinder) på skolen og endvidere elevforeningens formand.

Senere da nogle af disse faldt fra, kom flere betydningsfulde medlemmer til: **Amtmand Topsøe, Sorø amtsråd, efterfulgt af baron V.Wedel Wedelsborg, Hedeselskabets direktør Frederik Heick, kammerherre Luttichau, Tjele,- og ikke mindst landstingsmedlem, rådsformand Ingefred Juul Andersen.**

Det blev en meget "solid" bestyrelse, kun 4 formænd i de 69 år: Magdalene, Folmer Dam, Henny Bjerre Christensen og sidst Ulla Maria Mortensen, der nu måtte lukke og slukke,- en æra i Ankerhus` historie er slut! Nu skal seminariet styres af rektor og bestyrelse for **University College, Sjælland**,- og pudsigt nok fra den gamle amtmandsgård i Sorø. Rektorembederne rundt om på alle institutionerne under det nye College nedlægges, der bliver "kun" en studieleder til at klare den daglige undervisningsarbejde, medens al økonomi o.l., styres fra amtsmandsgården,- der efter sigende skal have en bemanning på ca. 70 personer.

Derfor kunne der på denne dag tages afsked med Ulla Maria Mortensen som sidste formand,- med Ulla Koch som den sidste ordinære rektor,- men desuden afsked med Hanne Juul Christoffersen, som i næsten 3 år har været konstitueret i embedet.

Når jeg nu ringer over til seminariet lyder velkomsten således: "*Du har ringet til University College, Sjælland, Ernæring og Sundhed, Ankerhus*". Der er altså lidt tilbage af den gamle betegnelse, men Hanne Christoffersen siger, at det holdt hårdt at bevare navnet Ankerhus.

Man kan så blot håbe på at denne sammenlægning af en lang række uddannelser,- læreruddannelsen, sygeplejeuddannelsen, pædagoguddannelsen og altså ernærings- og sundhedsuddannelsen(Ankerhus), må medføre en højnelse af uddannelserne, bedre muligheder for videreuddannelse ect. Den almindelige titel for dem alle er nu **professionsbachelor**.

Det er jo en kendsgerning at Ulla Koch og Hanne Christoffersen forlader et Ankerhus, der i de seneste år har været i en rivende udvikling, så det var to dygtige kvinder der blev sagt farvel til.

Men jeg syntes dog at jeg var nødt til at komme lidt ind på nogle bemærkninger, der ved de seneste receptionstaler er faldet om "de gamle dage". Ole Vig,- den tidligere undervisningsminister- sagde således ved Ullas fødselsdagsreception : *du overtog jo en noget støvet institution,-* og i Dagbladet blev det til "*en sølle støvet institution*"!

Så jeg har lige siden omhyggeligt børstet støv af!

Ved åbningsreceptionen for University College, Sjælland referede Dagbladet:- "*at Ankerhus i 1990 var en lukningstruet institution*". Begge udtalelser har forundret mig meget! Måske er min hukommelse af naturlige årsager blevet dårligere,- for jeg husker at Seminariet havde over 200 studerende i 1990(alle iberegnet), og det var mange den gang! Og jeg mener også at kunne huske, at der var blevet nybygget og moderniseret over det hele. Men man kan jo godt i min alder huske forkert! Jeg sluttede min tale med en strofe af gode, gamle Grundtvig :

" Om hundred år er alting glemt! Det trøstede mig lidt.

Til Ankerhus vennerne

Siden sidste nyhedsbrev til Ankerhus vennerne er der sket en hel masse. I november 2007 blev det sidste møde i Ankerhus Seminariums bestyrelse afholdt og hele bestyrelsen blev takket for deres indsats. Efter mødet var Forhenværende bestyrelsesformand Henny Bjerre Christensen, forhenværende rektor Ulla Koch og forhenværende sekretær for bestyrelsen Mona Padkær inviteret med til middag på Støvlet Katrine.

Pr. 1. januar 2008 var University College Sjælland en realitet og Ankerhus Seminarium blev en del af den nye Professionshøjskole. Det nye navn skulle herefter være: University College Sjælland, Ernærings- og sundhedsuddannelsen i Sorø. Det faldt ikke i god jord hos medarbejdere, bestyrelse og studerende, så vi skrev et brev til bestyrelsesformanden og har nu fået lov til at hedde; Ernæring og sundhed Ankerhus. Det er vi godt tilfredse med. Den 31. januar 2008 havde kst. Rektor Hanne Juel Christoffersen sin sidste arbejdsdag på Ernæring og sundhed Ankerhus, fordi hun efter eget valg havde søgt en stilling i det private erhvervsliv. Den 31. januar 2008 blev derfor dagen, hvor der blev afholdt afskedsreception for ikke mindre end tre personer på Ankerhus. Nemlig Forhenværende rektor Ulla Koch, som har haft orlov fra Ankerhus. Bestyrelsesformand Ulla Maria Mortensen og kst. Rektor Hanne Juel Christoffersen. Det blev en minderig eftermiddag, hvor de tre afgangende personer også afslørede deres portrætbilleder fotograferet hos Rigmor Mydtskov og som fremover vil hænge på Ernæring og sundhed Ankerhus, sammen med de tidligere rektorer og bestyrelsesformænd.

Seminarielektor Tommy Kristensen har været konstitueret i stillingen som studieleder i februar og marts 2008 og pr. 1. april 2008 tiltræder seminarielektor Helle Wagner Holm stillingen som studieleder. Helle Wagner Holm har siden 1. februar 2007 været uddannelseskoordinator og glæder sig til den nye stilling. Der afholdes velkomstreception den 1. april kl. 15.00.

I januar dimitterede endnu et meget stort hold – nemlig ikke mindre end 71 dimittender – 70 kvinder og 1 mand. Det blev en festlig dimission. Allerede den 4. februar 2008 var der studiestart igen og der begyndte 95 nye studerende. Der er også sket en del bygningsvedligeholdelse i vinterperioden – der er kommet nye badeværelser i huset med dobbeltværelser, der er etableret rampe til kældercaféen, gulvet i hallen er blevet slebet og lakeret og der er kommet nyt stråtag på Regensen. Endvidere er der blevet lagt dræn rundt om hovedbygningen for at afhjælpe den fugtige kælder.

Således sker der hele tiden noget nyt på Ernæring og sundhed Ankerhus og vi glæder os til stadighed over, at tidligere studerende vender tilbage som censorer, samarbejdspartnere eller slet som gæster i en eller sammenhæng. I er fortsat meget velkomne på Ernæring og sundhed Ankerhus.

Med venlig hilsen

På vegne af kst. Studieleder Tommy Kristensen

Else Lücking, studievejleder